

Murcia

SUSCIPCIÓN: UNA peseta al día
en el resto de España: 8 pesetas mensuales
25 ejemplares 75 céntimos

EL LIBERAL

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID - BARCELONA - BILBAO - MURCIA Y SEVILLA

EDICIÓN DE LA MAÑANA**EL LIBERAL DE MURCIA**

ES EL PERIÓDICO DE MAYOR CIRCULACIÓN EN MURCIA Y EN LA REGIÓN DE MURCIA

EL LIBERAL invita a los anunciantes de Murcia y Alacant a presenciar sus tiradas

La Junta de Defensa**NOTAS PARA SU CARTERA**

Esta noche saldrán para Madrid los señores que componen la Junta de Defensa constituida en el Palacio Episcopal.

Va a pedir para Murcia lo que el pueblo necesita para remediar sus males.

Suponemos que habrá acordado en su carta de viaje todos esos problemas que plantean en el ánimo de todos, tales son la construcción de carreteras, ferrocarriles, vías ferroviarias y transportes marítimos, protección a la seda y muchas cosas más que se redondean aportar aquí.

Nosotros a esas notas encarcemos una que muy bien pueden añadir a todas ellas, tema es el decreto de la Universidad, cosa que está en manos del ministro.

Deseamos vivamente que todas esas aspiraciones sean satisfechas, como son de necesidad y si conseguimos además que se conceda la subvención para el 2º concurso de las Escuelas Guardias, sería mejor.

Y es sabemos que el Gobierno contesta a este que está agotada la comisión; pero puede contestarle la comisión que no es culpa de Murcia el que el señor Bergamín, poco escrupuloso, abocare el saco a su tierra de Málaga, agotando y usurpando este espíritu que debió distribuirse más equitativamente.

Como tampoco tiene culpa Murcia de que cometiera el disparate de su desafaire, como en el aumento de las Normas, cuya estupidez es el escándalo ministerial más grande que se registró en los presupuestos del Estado.

Era fué la verdadera francachela de que habría si desmantelado bombo político.

Con esas enormidades económicas, habría tenido el Gobierno para atender en parte o casi en totalidad a esta crisis sanitaria que asedia a los pueblos.

Damos estos datos a la Junta de Defensa para que no vaya a Madrid a pedir en vano de limosna; sino que llegue exigiendo al Gobierno lo que es justo que concede, ya que fué tan débil y benevolente para aquellos de sus miembros que sometieron sus presupuestos lo más fácilmente, haciendo del erario público una escandalosa granjería.

Y si a todo esto que apartan el señor alcalde anuncia con la urgencia que requiere la construcción del macrode norte, algo más tendremos de alivio a nuestros males.

No sabemos por qué no se han comenzado ya las obras que debían ser el empeño de muchos trabajadores; lo que sí decimos es que resulta un sarcasmo que se pidan al Gobierno obras públicas habiendo en Murcia algunas que por apatía y negligencia no se realizan.

PARTAGENA AL BIA

Del municipio

La sesión celebrada por nuestra Corporación municipal el pasado viernes, fué muy breve por coincidir su celebración con la jura de banderas, también se acuerdo sobre los asuntos de más urgente resolución, y dejando los demás para la sesión próxima.

Aprobóse el acta de la anterior, quedando nuevamente sobre la mesa la relación de nombramientos de personal y varios dictámenes de la comisión de Hacienda referentes a reclamaciones sobre el arbitrio de rodaje.

Se aprobó una moción de los ediles Gutiérrez y Andreu, proponiendo la conveniencia de sustituir el proyecto "Macadán" para la plaza de Riaza, por asfalto nuevo.

Dictámenes de la comisión de Policía, proponiendo que al obrero José Hernández, lesionado en el trabajo, le sea concedida una incapacidad compatible con su estado.

Se aprobó.

Acuerda la Corporación que siga sus trámites el expediente instruido al empleado de secretaría don Eduardo Fent Pérez.

Y por último, leyóse una moción del alcalde dando cuenta de los acuerdos adoptados por los representantes de los Ayuntamientos de Murcia y de esta ciu-

dad, relativos al abastecimiento de agua, expidiendo el señor Tapia en tanto hay sobre tal asunto.

Se nombró a los señores Espin, Gudiñal y Andreu para formar parte en representación del Ayuntamiento en la comisión que ha de ir a Madrid para hacer toda clase de gestiones relacionadas con asunto de tanta importancia y se levanta la sesión.

Noticias

Se encuentra ligeramente enfermo, don Juan Sánchez Demótech.

—Se ha dirigido una carta de pesame por el fallecimiento de su señor padre, al diputado por Cartagena don Joaquín Payá, la cual se ha cubierto en poco tiempo de numerosas firmas.

—Se encuentra enfermo el doctor Mariano González Requena, hijo del ayudante mayor del Arsenal, don Mariano González Manchón.

—Hace días, dimos cuenta de haber sido detenidos tres individuos que intentaron introducir clandestinamente, durante la inspección sanitaria, unos trozos grandes de carne, que resultaron ser de una cabra enferma, y que fueron liquidados para el consumo público.

Y como nos dicen que el contagio impone al propietario de ello, consiste en una multa de 25 pesetas, que nos parece exagerado los perjuicios que habrá causado la falta de haber sido descubierta, llamamos la atención del alcalde para que averigüe lo que haya de suerte en este asunto.

—El Piel contrasta suelta se le da al signo fiscal para la contratación de paños y medidas.

—Entraron el vapor "Mendi" procedente de Aviés con carga de carbón. La bandera "Buen Amigo" de Geruch, con carga general y el lead "Joven Visitación" con cargamento de plomo de Portman.

Sallieron el "Carroll" en lastre para Mazarrón, el "Peplin" en Id. para Torre Vieja, el velero "Vicente" con el mismo destino, vapor holandés "Helena" con fruta para Ámsterdam y el logista "Juárez" con mineral para Glasgow.

Pidiendo trabajo

Una comisión del Sindicato agrícola de la Era alta, en representación del partido, ha visitado ayer mañana a don Isidoro de la Cierva y al ingeniero jefe de Obras públicas, para peritos la pronta construcción de la carretera que, iniciada con la de Granada en Noudarmeras por la Era alta a San Ginés, termina en la de Albacete a Cartagena en el sitio llamado de la Paloma.

La comisión ha salido satisfecha de la deferencia e interés, como ha sido recibida por dichos señores.

Tanto el señor Cierva como al señor ingeniero, han hecho saber a la comisión que algo faltaba para empezar los trabajos; que la compañía del Ferrocarril de M. Z. A. desista de su actitud de que dicha carretera pase por bajo de la vía, pues esto no puede ser por razones legales; haciendo estos señores gestiones aceras de la Compañía. Además el señor ingeniero jefe ha encargado al ingeniero señor López para que se entreviste con la Compañía para solicitar el paso que inconveniente y empezar los trabajos que violaren un tanto a remediar la crisis honda porque atraviesa el partido de Era alta y pueblos vecinos.

Come el descontento entre los pueblos es grande, quienes sostienen demostrando con números la imposibilidad de vender el pan al precio que la tasa municipal, hemos interrogado al señor alcaldé.

Lo mismo que la Comisión de Subsistencias piden los panaderos fabricar el pan. Yo, dice el señor Bueno —lo creo, porque a todos he ofrecido las harinas que aquí se emplean que valen a dos pesos— menos que el precio que ellos dicen tienen las que gastan. El arbitrio de rodaje, al asceder a vender el pan a 40 céntimos, se hubiera dispensado mientras estas circunstancias duren y no vengan las harinas que se esperan en gran cantidad, que forzosamente traerán una baja considerable.

Si los panaderos—sigue el señor Bueno—disidieren—se hubieran comprometido a vender todos a 42 céntimos y media, me hubiera conformado con este precio esperando las pocas días que faltan para que lleguen esas harinas que se esperan; pero si aún eso he podido conseguir.

Yo comprendo que los panaderos,—contesta,—no pueden ganar, aquellos que en sus establecimientos se elabora a bruto se venden a los 40 céntimos; pero a 45, como todos quisiieran, no puede ser en estos momentos calamitoso. Deben hacer algo por el pueblo.

Yo dejaré de fabricar el pan tan luego como los panaderos quieran venderle al precio debido.

Que acepten las harinas ofrecidas por mí que el señor Magro de Cartagena, para quien guardo reconocimiento inmenso por la acción nobiliarista que para este pueblo hace al ofrecer las harinas que se piden y ya las estamos utilizando con 2 pesetas de bajo, y emplecen a elaborar.

Al los números me abrumen—dice—traen unas cuentas que a los claras con el papel a la vista convencen; pero a mí me convence más amasar el pan y así "con la cuenta de la vieja" vendo a cuatro perros gordos.

Ya saben nuestros lectores que el pan se puede comprar a 40 céntimos.

La actitud del alcalde en este asunto, merece aplausos y nosotros que en todo

manifestó que ha recibido una instancia del gremio de banqueros barceloneses, mostrándose contrarios a la rebaja de transportes ferroviarios.

Dicha rebaja—dicen los banqueros—lesionan los intereses del comercio e industria catalanes, sin producir notorias ventajas para las restantes comarcas.

La instancia se la ha enviado a Ugarte.

Dato comentó la pérdida de dos aeronaves francesas y otras dos inglesas.

Indican la creencia de que la entrada de la primavera dará lugar a vigorosas operaciones, tanto terrestres como

marítimas como aéreas.

Ahora queríamos dárles en otra punto.

De la crisis del trabajo que constantemente hemos llamado su atención nada hay todavía.

Sabemos que tiene convocada a los patronos para adoptar determinaciones.

Haga algo señor Bueno por este vital asunto y el pueblo lo agradecerá; pero adopte resoluciones tan energicas como las del asunto del pan.

De esa manera se consigue el beneficio para la ciudad y el aplauso de las gentes.

Incendio

En el momento de ir a depositar en correos estas cartillas (2 de la tarde) sale para Portmán la Brigada de Bomberos de esta ciudad llamada para sofocar un incendio en el almacén de don Alfonso Carrilón.

Según rumor de las gentes, en dicho almacén hay gran cantidad de petróleo.

Comunicaré detalles.—18 Marzo.

Una denuncia

José López Martínez, Bartolomé Ruiz González y Angel Peris Martínez, vienen a denunciar que anoche a las nueve y media atropellaron la vivienda del primero y dueña de su establecimiento de la calle de las Bocas número 3, dos guardias de Seguridad que llevan los números 18 y 81, registrando a todos los que allí se hallaban y amenazando con llevarlos presos a algunos de ellos.

Los denunciantes protestan de que en Murcia haya tanta lejanía para otros, y en cambio que estas guardias temen la contra el establecimiento dicho.

No dicen de éstos y otros guardias cosas que dejaron en el tiroteo por pleito; no sé antes responder de cuantos dan dichos.

Así lo afirman y firman, y nosotros, de ser cierto cuanto nos aseguran, protestamos también, por que no hay derecho a llevar el caso para atropellar e hacer favores, según conviene a los de S. J.

Así lo afirman y firman, y nosotros, de ser cierto quanto nos aseguran, protestamos también, por que no hay derecho a llevar el caso para atropellar e hacer favores, según conviene a los de S. J.

La Unión

«Dos de hilo, y de hilo dos...»

Esta es la cuenta que hace el alcalde al decidirle a fabricar pan a 40 céntimos.

Hoy hemos visitado la expendeduría municipal establecida en la Plaza de Benítez antiguo heroe de "La Mazarrona".

Encontramos allí al señor Bueno Martínez, quien nos invitó a entrar al obrador y nos enseñó el pan fabricado del que varios obreros se llevaron diferentes cantidades a nuestra presencia.

El artículo nos pareció bueno y la elaboración excelente. Es el mismo que se vende en todos los establecimientos como de buena tierra corriente.

Come el descontento entre los pueblos es grande, quienes sostienen demostrando con números la imposibilidad de vender el pan al precio que la tasa municipal, hemos interrogado al señor alcaldé.

Lo mismo que la Comisión de Subsistencias piden los panaderos fabricar el pan. Yo, dice el señor Bueno—lo creo, porque a todos he ofrecido las harinas que aquí se emplean que valen a dos pesos— menos que el precio que ellos dicen tienen las que gastan. El arbitrio de rodaje, al asceder a vender el pan a 40 céntimos, se hubiera dispensado mientras estas circunstancias duren y no vengan las harinas que se esperan en gran cantidad, que forzosamente traerán una baja considerable.

Si los panaderos—sigue el señor Bueno—disidieren—se hubieran comprometido a vender todos a 42 céntimos y media, me hubiera conformado con este precio esperando las pocas días que faltan para que lleguen esas harinas que se esperan; pero si aún eso he podido conseguir.

Yo comprendo que los panaderos,—contesta,—no pueden ganar, aquellos que en sus establecimientos se elabora a bruto se venden a los 40 céntimos; pero a 45, como todos quisiieran, no puede ser en estos momentos calamitoso. Deben hacer algo por el pueblo.

Yo dejaré de fabricar el pan tan luego como los panaderos quieran venderle al precio debido.

Que acepten las harinas ofrecidas por mí que el señor Magro de Cartagena, para quien guardo reconocimiento inmenso por la acción nobiliarista que para este pueblo hace al ofrecer las harinas que se piden y ya las estamos utilizando con 2 pesetas de bajo, y emplecen a elaborar.

Al los números me abrumen—dice—traen unas cuentas que a los claras con el papel a la vista convencen; pero a mí me convence más amasar el pan y así "con la cuenta de la vieja" vendo a cuatro perros gordos.

Ya saben nuestros lectores que el pan se puede comprar a 40 céntimos.

La actitud del alcalde en este asunto, merece aplausos y nosotros que en todo

solo han asistido las personas de la familia y contados íntimos.

La marquesa de Arneva vestía elegante y riquísimo traje blanco, sirviendo de marco a su belleza las suntuosas flores de su cintura.

Apadrinaron a los contrayentes la distinguida señora marquesa de Villalba de los Llanos, hermana de la contrayente, y don Pie Wandessell, padre del novio.

—En Chueca ha debutado la primera triple cantante Elena Cuevas.

—En Price se verificó en breve el estreno del drama polifónico "La casa misteriosa".

—En Jaén—en la Compañía actúa la compañía dramática Babi Chiva, la que ha estrenado con éxito "Los soldados", "La poesía de la reja" y "Puebla de las maravillas".

—SEVILLA.—En el Teatro se ha representado la zarzuela "La broma grande", y se prepara el estreno de "Faro XXI".

—En la próxima temporada que en Cervantes de la misma capital, harán el próxime Abril María Gaesser y Díaz de Mendoza, estrenarán las siguientes obras:

"El collar de estrellas", de Benavente; "El Duque de El", de los Quinteros; "Las flores de Aragón", "Una mujer y Santa Teresa de Jesús", de Marqués; "El destino manda", de Mervin; traducción de Benavente.

—En el Teatro se ensaya una zarzuela titulada "Luz de Amor", original de los señores Jackson y Sóbrez y la música del maestro López del Toro.

ZARAGOZA.—Se ha inaugurado la temporada en el Teatro Circo por la compañía dramática de Gómez Ferrer.

FUERA DE ESPAÑA

GIBRALTAR.—Muy en breve debutará en el Real la compañía de Taffy.

LARACHE.—Actúa en este teatro la compañía del maestro Enrique Guardón.

Diario de Málaga

PÉSAME

El entierro de don Joaquín Payá Seijo, que se verificó ayer mañana, estuvo sumamente concurrido. Representantes de todas las clases sociales y de todos los partidos políticos

En favor de los pobres

Suscripción abierta en el Palacio Episcopal, para remediar la crisis obrera.

Por una sola vez:

Suma anterior, 16.816'00 pesetas.

Dan Eduardo Torres Escrivá, de Cartagena, 25; Sr. Marqués de Pidal, 500; don Manuel Sánchez Sánchez, resto, de Patiño, 4; señor don José Maestre, diputado a Cortes, 1.000, M. I. señor don Francisco Hernández, anticristo de la S. I. C., 25; litmo. señor don Joaquín Codorníu, diputado a Cortes, 500; don Ángel Blas, integrante de caminos, 125; exmo. Señor don Rafael de Mazarredo, 1.500; exmo. señor conde de Heredia Espinosa, 1.500; don Carlos María, diputado provincial, 100.

Suma, 21.595'00 pesetas.

Suscripción mensual:

Suma anterior, 942'00 pesetas.

M. I. señor don Mariano Sanz Gómez, 5 pesetas; M. I. señor don Bartolomé Fresno Peñarrucha, pensionario de la S. I. C., 5; señora viuda de Martínez Moya y familia, 5; don Fernando Melgarejo Escrivá, 10; don Francisco Ayuso Benímenlo, 5.

Suma, 972'00 pesetas.

D. Joaquín María Payá

SU ENTIERRO

Ayer mañana a las diez ha tenido lugar la condonación a la última morada del que en vida fué don Joaquín María Payá.

El entierro ha constituido una verdadera manifestación de dolor y en el coraje figuraba personas de todas las clases sociales, prueba inequívoca de las muchísimas simpatías y afectos de que gozaba el finado.

Tarea difícil, por no decir imposible, es para nosotros conseguir cuantos han querido rendir este último tributo al fallecido y prueba sincera de cariño para su hijo el diputado por Cartagena, don Juan.

Habrá de perdonarnos aquéllos que por omisión involuntaria no vieron consignados sus nombres entre los de aquellos que aparecían; pero, como antes decimos, ha sido tan numeroso el acompañamiento que forzosamente alguno tiene que haberse quedado olvidado.

Muchos de los amigos que en los pueblos tiene el diputado por Cartagena se han visto privados de cumplir este deber, por no haber llegado a tiempo la noticia, pero han testimoniado su sentimiento por medio de expresivas telegramas.

Terminado el funeral celebrado en la Iglesia de San Lorenzo, se organizó el fúnebre cortejo, marchando a la cabeza los asilados de la casa de Misericordia y los ancianos con bocinas encendidas y el clero parroquial con cruz alzada.

Seguía el cadáver encierrado en severa caja de ébano, llevado a hombros de los labradores de la casas que frecuentemente se reenvolvían, pues todos querían rendir este último tributo al que en vida fué para ellos más que señar cariñoso, protector y amigo.

Del féretro pendían seis cintas que eran llevadas por don José Márquez de Béjar, diputado provincial; don José Baena Pérez, concejal de este Ayuntamiento; don Vicente Llorente, presidente de la Diputación; don Juan Ramón Godínez, abogado del Estado; don Pedro Calatrava, arquitecto municipal, y el ex diputado a Cortes, don Jessualdo Cháñate.

En la presidencia iban las personalidades más salientes.

Recordamos, entre muchos otros, los señores gobernador civil don Fidel Varela, don Francisco Barrios, presidente de la Audiencia; don Gabriel Fernández Céspedes, presidente de la Sala segunda de esta Audiencia; don Adolfo Baños, magistrado suplente; don Isidoro de la Cerva, diputado a Cortes; don José Maestre Pérez, diputado a Cortes; don Angel Galván Gómez, diputado a Cortes; don Joaquín García y García, señor del Reino; don Carlos Mazón, diputado a Cortes; don Emilio Díez Vicente, exalcalde; don José Clercares Illán, exalcalde; don Teodoro Díaz Alba, expresidente de la Diputación y exalcalde; don Pedro Baró, diputado provincial; don Pedro Pérez de los Cobos, diputado provincial; don Diego Hernández Montesinos, diputado provincial; don Antonio López Gómez, exalcalde don José Velasco, presidente de la Federación Agraria; presidente Centro Ferroviario; don Julián Pérez Lozano, del partido reformista; don Ricardo Egea, ingeniero jefe de Obras públicas; don Eduardo Nadea, secretario del gobierno civil; don Luis Llanas Jiménez, abogado; don Luis Bertriz, director del Banco de España; don Ricardo Cadornio, inspector jefe de Ingenieros forestales; don José López Martínez, concejal; don José María Guillamón, concejal; don Mariano Jover Ros, concejal; don Luis Pardo Fernández, concejal; don Andrés Baquerizo Almansa, director del Instituto; don Fernando B. Villalante, ingeniero de minas; don José María Llanas Jiménez, juez municipal; don José Servet Magaña, director del Banco de Cartagena; don Antonio Requeña Cremades, concejal; don Juan Antonio López Sánchez-Solís, concejal; don Juan Antonio Hernández del

Agull, expresidente de la Federación de los Gremios; don José Fernández, del comercio; don Julio Littel, director de los Trasvases; don José Martínez Vivas, capitán de la guardia civil; don José Servet Brogróles, exconcejal; don Gaspar de la Peña, expresidente de la Diputación y exalcalde; don Manuel Clavijo, concejal; don Antonio Hernández García, consejero del Banco de España; don Antón López y García Melgarro, diputado provincial; don Eduardo Torres Escrivá, diputado a Cortes, 1.000, M. I. señor don Francisco Hernández, anticristo de la S. I. C., 25; litmo. señor don Joaquín Codorníu, diputado a Cortes, 500; don Ángel Blas, integrante de caminos, 125; exmo. Señor don Rafael de Mazarredo, 1.500; exmo. señor conde de Heredia Espinosa, 1.500; don Carlos María, diputado provincial, 100.

Suma, 21.595'00 pesetas.

Suscripción mensual:

Suma anterior, 942'00 pesetas.

M. I. señor don Mariano Sanz Gómez, 5 pesetas; M. I. señor don Bartolomé Fresno Peñarrucha, pensionario de la S. I. C., 5; señora viuda de Martínez Moya y familia, 5; don Fernando Melgarejo Escrivá, 10; don Francisco Ayuso Benímenlo, 5.

Suma, 972'00 pesetas.

Abanilla.—Don Bartolomé Gaona, don Pedro Gaona, don Julio Recamara don Gabriel Esteve.

Lorquí.—Don Andrés Salcedo, don Matías Martínez, don Francisco García Ruiz, don Francisco Martínez, don Francisco García Pagán y don Juan Ruiz.

Molina.—Don Regelio Gil Funes don Emilio Gil Funes y don César García Portillo.

Campoo.—Don Antonio Moreno Peñalver y don Gabriel Moreno Peñalver.

Lorca.—Don Carlos Mszón Mayards, diputado a Cortes; don Francisco Carrasco Ruiz, diputado provincial; don Enrique Martínez Muñoz, director de las Graduadas de Cartagena; don Angel Viudes Guriles; don Lucindo García Pastor, concejal; don José Martínez Teller, concejal; don Pedro Jara Carrillo, director de El LIBERAL; don José Trinchante, administrador de El LIBERAL.

Reiteramos a la atrabilada familia del fonda y muy especialmente a nuestro querido amigo don Joaquín Payá el testimonio de nuestro dolor por la irreparable pérdida que lloran.

NOTICIAS DE MURCIA

Círculo Radical

En el Círculo Radical se celebrará Justa general el domingo 21 del actual, a las tres de la tarde.

Los asuntos que se tratarán son de gran interés.

Manicomio

El presidente del Manicomio provincia participa haberse fugado de este establecimiento el demiente de Librilla Gertrudis Otañez Martínez.

Defunción

El inspector de vigilancia participa que la joven de 16 años Elvira Arcas, cuya busca y captura interesa el juzgado, ha fallecido en el Hospital de San Juan de Dios, hace unos cuarenta días.

Obras públicas

Don Angel de la Iglesia interesa autorización para establecer una línea eléctrica desde La Unión a San Antón.

MIL DUROS Zotal y el jabón Zotal

Detalles: Farmacias y droguerías

Instancia

El alcalde de Cieza presenta instancia a Obras públicas de don José Izquierdo reclamando contra la suspensión de los trabajos que ejecuta en una finca de su propiedad.

Reclamación

La Jefatura de Obras públicas devuelve instancia de don Enrique María reclamando contra el alcalde de Calasparra y el contratista del trozo 2.º de la carretera de dicho punto a Mula.

Los médicos son los únicos que pueden reconocer el valor terapéutico de un medicamento, y ellos han sido los que han fijado el de las Pastillas Morelló, para combatir las afecciones de las vías respiratorias, resfriados, catarras, tos, asma, bronquitis, etc.

Instrucción pública

Ha ascendido las siguientes maestras de esta provincia:

Al sueldo de 2.000 pesetas, doña Encarnación Bobe, de Caravaca; doña Rossell Sánchez, de Yecla; doña Cristina Francisca Demetria, de Arboleja, y doña Lucia García, de Cehegín.

Al sueldo de 1.500 pesetas, doña Ana María Gilabert, de Moratalla; doña Antonia Martínez, de Albujón; doña Luciana Moreno de Alhama; doña María Dolores Ros, de Portmán; doña Dolores Sabater, del Puerto de Mazarrón, y doña Dolores Sánchez Teruel, de Librilla.

Al sueldo de 1.375 pesetas, doña Angeles Peitón, de Pliego, y doña Leonor Palot, de La Raya.

ANEXO ALZINIL-BERNAL-PALMAR-MURCIA

Extracto

Por esta alcaldía se han remitido a este gobierno civil extracto de los acuerdos tomados por la corporación municipal durante el pasado mes de Febrero.

Suspensión

Se han suspendido los ejercicios de tiro del cuerpo de carabineros, anunciado para los días 22, 23 y 24 del actual.

Expedientes

La alcaldía de Orihuela remite a la de esta capital, oficio relacionado con la manda del cauce de Zarzica.

Matadero

Vacas, 0; terneras, 3; corderos, 8; cabritos, 20; peso 528.50. Cerdos, 2; peso, 113.

Inspección

Ha entrado de semana para el servicio de inspección de limpiezas, obras y alumbrado, don Miguel Caballero y doña Luis Galán.

Para el del Matadero, don Antonio Arnaldo y don Mariano Jover.

Poseicionado

Se ha poseicionado del cargo de teniente de Seguridad en esta capital, don Ruerto Regader.

Subsistencias

Entrada: Trigo, 10.000 kilogramos; harina, 13.000; aceite, 3.400; alubias, 100; arroz, 000; garbanzos, 000; patatas, 000; maíz, 000.

Salida: Harina, 2.000 kilogramos.

Militares

Ha sido destinado al regimiento de infantería de España, el recluta José Miguel Gómez.

El coronel del regimiento del Serrallo remite instancia para su entrega a José Blanco.

Viviendas

Para Madrid, don Gregorio Cenesa Vera y don Francisco Ayuso Soto.

Albacete.—Don Diego Vivancos, don Antonio Yáñez, don Alfonso Leger.

Alcantarilla.—Don Agustín López Gómez, director del Banco de Cartagena; don Antonio Requeña Cremades, concejal; don Juan Antonio López Sánchez-Solís, concejal; don Juan Antonio Hernández del

Agull, expresidente de la Federación de los Gremios; don José Fernández, del comercio; don Julio Littel, director de los Trasvases; don José Martínez Vivas, capitán de la guardia civil; don José Servet Brogróles, exconcejal; don Gaspar de la Peña, expresidente de la Diputación y exalcalde; don Manuel Clavijo, concejal; don Antonio Hernández García, consejero del Banco de España; don Antón López y García Melgarro, diputado provincial; don Eduardo Torres Escrivá, diputado a Cortes, 1.000, M. I. señor don Francisco Hernández, anticristo de la S. I. C., 25; litmo. señor don Joaquín Codorníu, diputado a Cortes; don Ángel Blas, integrante de caminos, 125; exmo. Señor don Rafael de Mazarredo, 1.500; exmo. señor conde de Heredia Espinosa, 1.500; don Carlos María, diputado provincial, 100.

Suma, 21.595'00 pesetas.

Suscripción mensual:

Suma anterior, 942'00 pesetas.

M. I. señor don Mariano Sanz Gómez, 5 pesetas; M. I. señor don Bartolomé Fresno Peñarrucha, pensionario de la S. I. C., 5; señora viuda de Martínez Moya y familia, 5; don Fernando Melgarejo Escrivá, 10; don Francisco Ayuso Benímenlo, 5.

Suma, 972'00 pesetas.

Suscripción abierta:

Suma anterior, 16.816'00 pesetas.

Dan Eduardo Torres Escrivá, de Cartagena, 25; Sr. Marqués de Pidal, 500; don Manuel Sánchez Sánchez, resto, de Patiño, 4; señor don José Maestre, diputado a Cortes, 1.000, M. I. señor don Francisco Hernández, anticristo de la S. I. C., 25; litmo. señor don Joaquín Codorníu, diputado a Cortes, 500; don Ángel Blas, integrante de caminos, 125; exmo. Señor don Rafael de Mazarredo, 1.500; exmo. señor conde de Heredia Espinosa, 1.500; don Carlos María, diputado provincial, 100.

Suma, 21.595'00 pesetas.

Suscripción mensual:

Suma anterior, 942'00 pesetas.

M. I. señor don Mariano Sanz Gómez, 5 pesetas; M. I. señor don Bartolomé Fresno Peñarrucha, pensionario de la S. I. C., 5; señora viuda de Martínez Moya y familia, 5; don Fernando Melgarejo Escrivá, 10; don Francisco Ayuso Benímenlo, 5.

Suma, 972'00 pesetas.

Suscripción abierta:

Suma anterior, 16.816'00 pesetas.

Dan Eduardo Torres Escrivá, de Cartagena, 25; Sr. Marqués de Pidal, 500; don Manuel Sánchez Sánchez, resto, de Patiño, 4; señor don José Maestre, diputado a Cortes, 1.000, M. I. señor don Francisco Hernández, anticristo de la S. I. C., 25; litmo. señor don Joaquín Codorníu, diputado a Cortes, 500; don Ángel Blas, integrante de caminos, 125; exmo. Señor don Rafael de Mazarredo, 1.500; exmo. señor conde de Heredia Espinosa, 1.500; don Carlos María, diputado provincial, 100.

Suma, 21.595'00 pesetas.

Suscripción mensual:

Suma anterior, 942'00 pesetas.

M. I. señor don Mariano Sanz Gómez, 5 pesetas; M. I. señor don Bartolomé Fresno Peñarrucha, pensionario de la S. I. C., 5; señora viuda de Martínez Moya y familia, 5; don Fernando Melgarejo Escrivá, 10; don Francisco Ayuso Benímenlo, 5.

Suma, 972'00 pesetas.

Suscripción abierta:

Suma anterior, 16.816'00 pesetas.

Dan Eduardo Torres Escrivá, de Cartagena, 25; Sr. Marqués de Pidal, 500; don Manuel Sánchez Sánchez, resto, de Patiño, 4; señor don José Maestre, diputado a Cortes, 1.000, M. I. señor don Francisco Hernández, anticristo de la S. I. C., 25; litmo. señor don Joaquín Codorníu, diputado a Cortes, 5

LA FIESTA DE ESTA TARDE

MEDIOS DURAS POR LAS NUBES

Desde las cuatro y media de esta tarde, dará comienzo la elevación de aerostatos, los cuales tripolarán, y Víaregut? No; a cinco tickets o bonos, vale doros para la corrida de los Joséito, Belmonte y Saleri II, con seis y Vicente Martínez.

La fiesta se celebrará en la Glorieta, y ya el señor Chacón tendrá dispuestas las para mayor o menoridad del público asistente a este espectáculo gratis.

Cada ticket, como decimos, tripolará cinco tickets, cuya valor es de diez reales.

Nadie dudará de que esta tarde los medios duros andarán por las nubes.

La guerra europea

(Por telégrafo)

PETERSBURGO Telegrama oficial

Madrid 19.—A las 9 n. Una telegrama oficial de Petersburgo dice: el día 18 rechazaron en dirección a Lycbenetz, Ostronensky y Sdien Vavk, un contraataque alemán, causando grandes pérdidas a su infantería.

Nuestra artillería ha desbaratado unas trincheras en la región de Osewitz.

En Prznd, la noche del día 18 atacó un puesto de vigia, haciendo 56 prisioneros.

PARIS
El escritor D'Anunzio, en Reims

El escritor D'Anunzio ha inspeccionado la catedral de Reims y ha visitado al cardenal arzobispo que abandonó el Palacio que hoy está completamente destruido.

El prelado ha dicho que cuando termine la guerra se restaurará el magnífico templo para que quede en tales condiciones que parezca intacto.

Durante un año entero se organizarán peregrinaciones para que lo visiten.

La actitud de Italia

Sigue siendo la principal preocupación de la prensa las informaciones que se reciben de Roma acerca de la actitud de Italia.

Se dice que los famosos cuadros del Museo de Venecia han sido embolsados y preparados para expedirlos a Roma en seguida que estalle la guerra.

En los círculos bien informados se espera la declaración de guerra por el Quirinal, dentro del plazo de ruptura de las hostilidades.

El Gobierno italiano ha adoptado medidas para requisar.

Cerre el rumor de que el príncipe Butte renunciará al papel de mediador.

Se dice que Italia está resuelta a realizar todas sus aspiraciones por cuantos medios estén en su mano.

Efectos de un bombardeo

Se asegura que ha terminado el bombardeo de Czestowit.

Todo el inmenso territorio cubierto de pantanos y torrenteras, que se extiende a los lados de la carretera de Lycetz, está completamente libre de soldados; pero literalmente cubierta de cadáveres.

Príncipe heredero, herido

Dice de Amsiadas que el heredero de Baviera ha sido gravemente herido por un casco de granada.

Nuevos superdregnongnights

Los nuevos superdregnongnights "Bretag" y "Pravins" efectuarán en breve ensayos en Tolón.

El príncipe Jorge de Grecia

Se anuncia la llegada del príncipe Jorge de Grecia a Viena, intentando regular su viaje hasta Berlín.

Algunos portáticos alemanes atribuyen al viaje del príncipe heredero de Grecia gran importancia política.

Dende Copenhague aseguran que el viaje no tiene objeto político alguno.

Solamente piensa visitar a sus parientes de la casa real de Dinamarca.

LONDRES

El ataque de los Dardanelos.—Pérdidas de buques ingleses y franceses.—Relato del Almirantazgo inglés.

El Almirantazgo ha publicado el relato enviado por el almirante inglés de la escuadra de los Dardanelos.

Según los informes, después de haber sido despedidas las minas del estrecho, la flota franco inglesa emprendió el ataque general contra las fuerzas de Guletpore los cuales contestaron vigorosamente estableciéndose un vivísimo fuego de cañón que duró dos horas.

Al cabo de ellas, se apagaron los fuegos de tierra, si bien quedaron averías a los acorazados que les alcanzó el fuego de la fortaleza, viéndose daños de consideración y bajas a bordo.

Cuando la flota francesa acababa de atracar brillantemente y regresaba al punto de partida, el "Bouvet" chocó con una mina, resultando vedado a consecuencia de la explosión interior.

El casco se hundió en pequeños minutos.

Por la tarde la escuadra ha reanudado el ataque para destruir el fuego de los fuertes al Guilepore.

Al avanzar los acorazados "Inflexible" y "Océano", tocaron también con minas, hundiéndose rápidamente.

El resto de la escuadra pudo recoger parte de la tripulación de ambos buques, pero las demás tripulantes se hundieron con los acorazados.

El "Goliath" y el "Inflexible" fueron los barcos que más graves averías sufrieron en el ataque.

Se han reparado.

El almirante Ingles termina su informe diciendo que toda la extensión de las operaciones y la labor efectuada por la escuadra, las pérdidas no tienen importancia.

Para sustituir a los dos buques ingleses hundidos, han marchado a los Dardanelos los acorazados "Raçen" e "Inflexible" que estaban en aguas de la Metrópoli.

PARIS

Informes del ministro de Marina

El ministro de Marina comunica informes, haciendo resaltar la parte brillante e importante que la división francesa tuvo atacando los fuertes de los Dardanelos a corto alcance.

El valor de los franceses, ha sido altamente apreciado por los marines ingleses.

El almirante Guepratte, telegrafía que el honor del pabellón está plenamente satisfecho, aunque claramente comparado por la pérdida del "Bouvet", cuyos supervivientes son 64.

Las pérdidas del resto de la división, son insignificantes.

El comunicado de las tres de la tarde, se limita a decir que no hay nada nuevo que señalar.

ATENAS

La escuadra turca

Madrid 21.—A las 1 md.

Las averías sufridas por el crucero "Geben" son menores importantes de lo que se creyeron en un principio.

El "Geben" y el "Breslau", en unión de las mejores unidades de la escuadra turca están situadas en el Bósforo para en el caso que a flota rusa intentase cruzar el paso y penetrar en el mar de Marmara.

LONDRES

Exodo de habitantes

El gobernador de la Prusia Oriental ha comunicado al gobierno de Berlín que dejó de aquella provisión trece mil personas por temor a los rusos.

También comienza haber requisado setecientos mil caballos.

ROMA

El correo de una embajada

jada

El correo de la embajada de Austria Hungría salió de Roma para Viena llevando varias cajas que contenían documentos diplomáticos retirados de los archivistas de la embajada.

La noticia es comentadísima en los círculos diplomáticos.

ATENAS

Destrucción de la escuadra aliada

Madrid 21.—A las 3 m.

Se han recibido en esta población referencias oficiales de Constantinopla relativos al desastre de la escuadra aliada en los Dardanelos.

Según éstas los acorazados iban precedidos por una escuadra de torpederos, incluyendo viviendas fogueadas contra los fuertes que contestaron con energía.

No obstante los proyectiles de los buques hicieron algunos blancos en las murallas que caminaron a orden por varios puntos.

La humareda producida por los incendios paralelos y la densa niebla que rebaba debió engañar a los tripulantes de los buques cuyos jefes dieron orden de avanza.

Los fuertes turcos enmudecieron largo rato. Esta maniobra la prepararon los jefes turcos y alemanes dándoles un resultado excelente.

Cuando avanzaron los acorazados oyeronse formidables explosiones.

Las nubes colgadas, previamente estallaron destruyendo varias dragaminas y torpederos.

Al mismo tiempo aprovechando la confusión sembrada en la escuadra aliada, las fuerzas de ambas costas emprendieron un ataque violentísimo contra la escuadra.

Los cañones de grueso calibre explotaron recientemente, que hasta ahora no habían sido utilizados, empezaron su acción haciendo notables blancos sobre los buques.

El acorazado inglés "Océano", hundióse a los primeros disparos de las fuerzas, no por las minas como dice el almirantazgo británico.

La escuadra aliada y algunos buques retrocedieron pero volvieron a bombardear los fuertes de las costas.

El acorazado francés "Bouvet" hundióse por choque con una mina.

EL LIBERAL

Otras dos acorazadas más velaron por otras explosiones y el resto de la escuadra fué blanco de las baterías turcas.

Creo que tres acorazadas más tienen averías de mucha importancia.

Sabese que el "Zephir" tiene destrozos en las chimeneas y los departamentos de las máquinas.

Los buques se retiraron del estrecho.

Solo se han salvado algunos de los tripulantes de los barcos hundidos. Se dava ignora el número de víctimas, pero pasan de miles.

Los buques que tomaron parte en el ataque de los fuertes ayer fueron los acorazados británicos "Venceance", "Albion", "Majestic", "Nelson", "Ione" y "Ocean". Estos dos últimos hundidos.

Los acorazados franceses "Charlemagne", "Bouvet" y "Goliath", éste averiado y "Bouvet", hundido.

Impresión en Roma

En los círculos políticos ha causado prolongada impresión el hundimiento en los Dardanelos de los acorazados franceses e ingleses, pues se consideraba que la escuadra aliada legaría forzar el paso del estrecho en breve tiempo.

Un alto personaje italiano afirmaba ayer que el día de San José abría a los barcos de guerra franceses e ingleses en el mar de Marmara.

La intención de la escuadra aliada era seguramente llegar a conseguir tal efecto.

Clínica exclusiva para enfermos de la garganta, nariz y oídos

D. J. Bermúdez, especialista en patología de la garganta, nariz y oídos.

Clínica exclusiva para enfermos de la garganta, nariz y oídos

D. J. Bermúdez, especialista en patología de la garganta, nariz y oídos.

Clínica exclusiva para enfermos de la garganta, nariz y oídos

D. J. Bermúdez, especialista en patología de la garganta, nariz y oídos.

Clínica exclusiva para enfermos de la garganta, nariz y oídos

D. J. Bermúdez, especialista en patología de la garganta, nariz y oídos.

Clínica exclusiva para enfermos de la garganta, nariz y oídos

D. J. Bermúdez, especialista en patología de la garganta, nariz y oídos.

Clínica exclusiva para enfermos de la garganta, nariz y oídos

D. J. Bermúdez, especialista en patología de la garganta, nariz y oídos.

Clínica exclusiva para enfermos de la garganta, nariz y oídos

D. J. Bermúdez, especialista en patología de la garganta, nariz y oídos.

Clínica exclusiva para enfermos de la garganta, nariz y oídos

D. J. Bermúdez, especialista en patología de la garganta, nariz y oídos.

Clínica exclusiva para enfermos de la garganta, nariz y oídos

D. J. Bermúdez, especialista en patología de la garganta, nariz y oídos.

Clínica exclusiva para enfermos de la garganta, nariz y oídos

D. J. Bermúdez, especialista en patología de la garganta, nariz y oídos.

Clínica exclusiva para enfermos de la garganta, nariz y oídos

D. J. Bermúdez, especialista en patología de la garganta, nariz y oídos.

Clínica exclusiva para enfermos de la garganta, nariz y oídos

D. J. Bermúdez, especialista en patología de la garganta, nariz y oídos.

Clínica exclusiva para enfermos de la garganta, nariz y oídos

D. J. Bermúdez, especialista en patología de la garganta, nariz y oídos.

Clínica exclusiva para enfermos de la garganta, nariz y oídos

D. J. Bermúdez, especialista en patología de la garganta, nariz y oídos.

Clínica exclusiva para enfermos de la garganta, nariz y oídos

D. J. Bermúdez, especialista en patología de la garganta, nariz y oídos.

Clínica exclusiva para enfermos de la garganta, nariz y oídos

D. J. Bermúdez, especialista en patología de la garganta, nariz y oídos.

Clínica exclusiva para enfermos de la garganta, nariz y oídos

D. J. Bermúdez, especialista en patología de la garganta, nariz y oídos.

Clínica exclusiva para enfermos de la garganta, nariz y oídos

GARAGE INTERNACIONAL de Sucesores de Ramón Servet

MURCIA: Villalcal 2, 4 y 6. González Adalid 17, y Platería 72 -- Director Gerente: D. JOSE PASCUAL DEL RIQUELME
Estanques, Conservación, Representaciones, Ventas y Alquiler de Automóviles, Motocicletas y Bicicletas, Stock Michelin, Cámaras y Cubiertas de todas dimensiones, Vulcanización y Reparaciones en frío. -- Depósito de Accesorios, Piezas de repuesto, Herramientas de todas clases. Gasolineras. Taller de Reparaciones Mecánicas, Electricidad, Telefónica y Distintas. Instalación de los mismos. Talleres de Reparaciones Mecánicas, Electricidad, Telefónica y Distintas.

FOLLETIN DE "EL LIBERAL" (102)

XAVIER DE MONTEPIN

EL COCHE NÚMERO 13

La pobre mujer se convenció de que había entrado en la casa.
Resolvió instintivamente acercarse y se dirigió hacia la puerta.
Se hallaba en la oscuridad.
A tientas pudo llegar hasta la puerta cuya llave no había echado María al salir en busca de su amante desdichado.
Salíó sin hacer ruido y anduvo algunos pasos por el descansillo del primer piso. La escalera estaba alumbrada.
Se inclinó sobre la barandilla y escuchó. En el piso superior oíanse voces. Subió tranquilamente.
El vago y pausado resplandor que había iluminado su inteligencia, se apagó de repente.
Ignoraba dónde se dirigía y el motivo que la había impulsado a dejar su cuarto. Subía la escalera sin saber por qué, atardida por el viento que zumbaba con ruido estruendoso. Llegó al cuarto piso. Era el último. Un rayo de luz salía por una puerta. Ester, curiosa como un niño, escuchó, no oyó nada, y después de algunos minutos,

cuando había resuelto retirarse de aquel sitio, la puerta, mal cerrada, cedió a su peso y se abrió.

La leca penetró en la habitación y se presentó ante Jorge de La Tour Vandieu y el agente de policía.

Ante la vista del sensador brilló nuevamente la luz en su inteligencia.

Ester pronunció las palabras terribles que, recordando al exmante de Claudia Varni el drama de la quinta gótica de Brunoy, le causaron tan profunda emoción.

Nuestros lectores saben lo demás.

Han visto el Duque y a Thefer huir como ladrones perseguidos, y descender al primer piso a Ester, después de haber recogido y guardado en su seno el borrador de la carta a medio quemar.

Entró en el cuarto, cuya puerta cerró, sin acordarse de nada y sin conciencia de lo que acababa de ver y de hacer.

Una vez allí, dejóse caer sobre una silla, y tarareando un motivo de «La Mutt», cerró los ojos y perdió la noción del tiempo.

Entró María radiante de alegría porque había visto a su novio, el cual le había prometido casarse en breve y hacerla enteramente feliz.

María sirvió una colación a la leca.

La señora Amadis, a su vuelta de lo Opera, halló todo en orden y felicitó a la sirviente por la manera edificante como había cumplido la orden.

Nadie pudo presumir los extraños sucesos

de que había sido teatro la casa de la plaza.

Al desnudarse Ester encontró el papel destrozado por el fuego.

Le miró sorprendida, y levantando indiferente la cubierta de un cofrecillo de plata, dejó caer en él la carta.

A las ocho y cuatro del siguiente día paraba un coche ante la cárcel de Santa Poligia. Este coche, de cuatro asientos, conducía a tres personas, Thefer y dos agentes bajo sus órdenes.

Se apagó el inspector y llamó, mientras que uno de los agentes subía al pescante y se sentaba al lado del cochero.

Thefer era conocido.

Entró en la cárcel, dirigióse a la escribanía y presentó su orden de extracción perfectamente en regla.

—Muy bien —dijo el escribano— Aguardaís qui cinco minutos que tardará en presentarse ese hombre.

Antes de que hubieran pasado los cinco minutos, se habría la puerta que comunicaba con el interior de la cárcel y apareció Renato Moulin.

Algunos momentos más tarde, cuando ya se había cumplido la orden, el inspector se dirigió a la escribanía.

—¿Qué orden?

—Para poner las anillas.

Y Thefer sacaba, en efecto, del bolsillo los instrumentos de represión; pero a la vista de

los y de la cadena de hierro que los usaba, Renato retrocedió, lívido de indignación.

—¡A mil! —exclamó—. ¿A mí sujetarme como si fuera un ladrón?

—Es la costumbre.

—¡Es una infamia; protesto de ello!

—Protestad en buena hora; pero vergüenza las manos —dijo Thefer con aspecto impasible— y os aconsejo que no hágais alarde de rebeldía; no generéis nada con ello.

Renato comprendió, en efecto, que toda resistencia era inútil y no hacía más que agravar su situación; era un preso ordinario y sus consignados temían contra él las presunciones establecidas.

Color rojizo reemplazó la palidez de su semblante, sus ojos se humedecieron y un profundo suspiro se escapó de su pecho... después bajó la cabeza y presentó las manos.

Thefer le puso las esposas, y, sirviéndose de una expresión vulgar le impuso la unión; el mecánico se refugió en un rincón y mientras el carroje rodaba hacia la plaza Real, no dijo una palabra.

A las ocho y media el coche se detenía delante del número 24.

El jefe de seguridad y el comisario esperaban en la portería donde, probablemente habían interrogado a la portera.

La señora Bijou sabía que su inquilino estaba ausente; pero ignoraba que estuviera preso; así, pues, su sorpresa no tuvo límite.